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Név nélkül vagy bármentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza etem 

adatnak.

Az uj ipartörvény.
A kormány aligha volt elkészülve oly 

nagy akezióra, a melyet a külömbféle ipar- 
testületek indítottak meg legújabb t. javas­
lata ellen Úgy látszik, hogy épen azon t. 
javaslatokkal van legkevesebb szerencséje, a 
melyeket a választók előtt — leghatásosabb 
kortesfogásai nyújtott be.

A házassági t. javaslatot megbuktatták 
a mágnások, az ipar t. javaslat pedig aa 
iparosokat fogja a reményeiket eddig ébreu 
tartott, bár a »nesze semmi fogd 
meg jól< elvén tál sohasem ment kor­
mány szembeszállitani. Micsoda javaslat ez 
arra nézve nagyon sikerült illusztrácziót 
látszik képezni a ; Függetlenség« felfogása, 
a midőn igy szól: >Ha Magyarországon egy 
erőteljes iparososztály fog támadni — rövid 
idő kérdése: az önálló vámterü­
let. E hatalmas osztály, megteremtené azt.

Hogy ez ne történhessék meg, minden 
áron meg kell akadályozni az 
iparos erők eme hatalmának fejlődését.

Az iparos erők ama egységének fejlő­
dését, melyet az iparos kongresszusok, kí­
vánalmaik teljesülésével oly szépen vázolnak 
— minden áron meg kell aka­
dályozni.

Ez a jelen törvény főczélja, igyekezete.
És mi az a vonás, mely e törvényben 

ezt a czélt szentesit! ?
Ott van az iparos testületek 

alakításáról szóló rósz, elárulja rejtett por­
tékáját.

A testületek alakítása nem köte­
lező. A hol tetszik, tessék alakítani, a 
hol nem tetszik nem alakítanak. Ha az 
alakítás szüksége helyenként vitássá válik, 
a kormány dönt.

Divide et vinces. Romulus is igy 
győzte le ellenfelét, össze kell az iparoso­
kat veszejteni egymás között, a helyis 
személyi viszonyok közre do­
básával s fel fog támadni mindenütt az 
ellenfél: minek az iparos testület alakítása, 
mely még költséggel is jár ? ki fog fejlődni 
a súrlódás, az iparosok egymás hajába kap­
nak ; a kormány kezében lesz a 
hatalom — dönteni a viszál- 
kodó felek között.

Ez aztán nagyszerűen van kikompo­
nálva. Magyarország iparos osztályát, a 
testületi alakulás viszályai fona­
lán a kormány kezébe adni !

Ha jó a testületek alakítása, miért 
nem mondatik ki kötelezőnek ? Ha rossz, 
akkor szó se legyen róla.«

Ha lehet, még találóbb a »Pesti 
Napló« bírálata, a mely kivált a következő, 
teljesen elmaradt §-t keresi a javaslatban: 
»Magyarországon minden hi­
vatal és hatóság, a közös kor­
mányt is ideértve, tartozik 
szükségletét iparczikkekben 
honi termelőktől beszerezni.« 
és a sajtóhoz csatlakozik az ország annyira 
érdekelt iparosztálya. A főváros egy 
szívvel lélekkel ítél e szerencsétlen tákol­
mány felett s hogy a vidék mit mond, arra 
nézve álljon itt a nevezetes iparhelyek 
felkiáltása. Okuljunk belőle! Imó, igy hang­
zanak :

I.
Az ország ipartársulataihoz.
Tisztelt ügytársak!

Az ipartörvény módosítása amire oly 
régóta várunk, végre elkészült; javaslatképen 
az országgyűlés előtt fekszik s egyidejűleg a 
beterjesztéssel közölték a nagyobb napilapok is.

Egész terjedelmében s egész meztelensé­
gében áll előttünk, lehullta fátyol, amely sze­
meink elöl eddig eltakarta, de le a szépitősae- 
rek is, amelyekkel némelyek eddig annyira 
kendőzték !

Ha élczelni lehetne kedve az embernek, 
a humorra egy-egy ajánlatosabb tárgy nemegyha- 
mar kínálkoznék, de hol vegye az ember ez 
élezelő kedvet, mikor a keserűség fogja el 
lelkét ?

Évekig enquettirozni, peticziózni, adato­
kat gyűjteni, ezekből az eszencziát kivonni és 
végre mégis lemásolni a fenálló 1872-iki tör­
vényt szórul-szóra, amelyet már akkor is egy

másikról másoltak le ; erre nem kell élez, ez 
magában foglalja a komikumnak minden nemét, 
nem faijába született farsangban !

Hiszen hamár ujjat, a nemzet érdekeinek 
megfelelőbbet készíteni nem tudtak s kénytele­
nek voltak a készet lemásolni: másolták volna 
le az osztrák ipartörvéuyt; abban legalább van 
valami, amiről ipartörvéuyuek lehet nevezni. 
Ez a beterjesztett másolat azonban nem ipar­
törvény, hanem amennyiben iparra vonatkoznék, 
az a szédelgésnek adott legtágabb mérvű pri­
vilégium, s a tanonezokra vonatkozó haszonta­
lan szószaporitás paragrafusokba foglalva. 
Amennyiben pedig törvény volna, az iparral 
összefüggésben sincs, s csak mint vendéglős, 
bérkocsis, cselédszerző, hordár, stb eféle rend­
szabály vehető, de nem az ipartörvényben van 
helye. Mi pedig ipartörvényt vártunk, nem 
ilyen minket nem érdeklő rendszabályt, egyál­
talán pedig nem szédelgés! szabadalmat.

Eddig azon remény táplált bennünket, 
hogy a módosított törvény, ha nemis boldogít 
bennünket, valamit még is csak enyhít sorsún 
kon s gyermekeink biztosabb jövőnek néznek 
elébe, a beterjesztett javaslat azonban nem­
hogy erre volna irányozva, hanem egyenesen, 
mondhatnék szándékosan arra : hogy ha az 
ország ipara és iparososztálya a legboldogabb 
helyzetben volna is egy pár év alatt megsem­
misüljön meg. S arra : hogy mi tanoncmnkból és 
saját gyermekeinkből nem az országnak ó ipa­
rosokat s hasznos polgárokat neveljünk, 1 auem 
hogy a szabadalmazott szédelgő handlék s 
mindenféle gyülevész kapzsi vállalkozók hasz­
nálható szerszámokat és a proletárizmus ele 
gendő tápot nyerjenek.

Ha egy lelketlen hóditó, aki a meghódí­
tott nemzetet erkölcsileg és anyagilag meg­
semmisíteni akarja, ilyen eljárást követ: ke­
gyetlenséget követne ugyan el, de mégis érthető. 
Hanem egy nemzetnek saját fiaiból álló, alkot 
mányos kormányától, amelytől a nemzet az ő 
javának és érdekeinek előmozdítását nemcsak 
méltán elvárhatná, hanem követelheti is, a be­
terjesztett javaslatnak iutencziója megfogha 
tatlan.

Alulirt társulat ezeket tekintetbe véve 
és megfontolva elhatározta az ország ipartár­
sulatait felhívni, hogy a beterjesztett javaslat­
nak — amely nemcsak hogy sanyarú helyze­
tünkön nem javít, hanem még súlyosbítja,' sőt 
még a reményt is egy jobb jövőre elveszi — 
törvényerőre emelése ellen minden törvényes 
eszközzel közreműködni szíveskedjenek.

De miután kérvényezéseink mint eddig, 
ezután is hijábavalók lennének, egy mód volna, 
amely czélhoz vezetne : t. i. lehető hamar egy 
országos iparosgyülésnek Budapestre ősszehi 
vása oly czélbói, hogy az mielőtt a javaslat a 
képviselőházban tárgyalás alá kerülne, annak 
a jelen alakjában törvényerőre emelése ellen a 
lehető impozánsán tiltakozzék.

Ha ezt elmulasztjuk s a javaslat törvény- 
nyé válik, még gyermekeink jövője is vesz­
ve van.

Társulatunk ez érdemben már felkérte az 
országos iparegyesület elnökét, gr. Zichy Jenő 
urat, hogy ilyen kongresszus összehívását ki­
eszközölni szíveskedjék.

Felkérjük tehát ezennel az ország összes 
ipartársulatait, javaslatunk támogatására.

Nagy-K an i z s a, 1884. évi febr. 10.
A nagy kanizsai általános ipartársulat.

Eger Ignácz, Hencz Antal,
alelnök. elnök.

Földi Ferencz,
titkár.

(Folyt, második oldalon.)
— Országgyűlés. A képviselőház vasár­

napi ülését is a járásbíróságok sza­
porításáról szóló javaslat tárgyalása foglalta 
el, mely azonban ma sem ért véget. Gre- 
c s á k tüzetes beszédben Versecznek kívánt 
törvényszéket az általános rendezés alkalmá­
val. D á r d a y Sándor elörebocsátott indoko­
lás mellett határozati javaslatot adott be, hogy 
a törvényszékek lehetőleg a közigazgatási köz­
pontokra helyeztessenek. Polcnyi Géza 
hosszú beszédben a Szolnokra állítandó tör­
vényszék mellett érvelt és polemisált Élessel 
és Sárközyvel. Midőn a javaslatért köszönetét 
mondott az igazságügyminiszternek s abbeli 
reményének adott kifejezést, hogy a ház több­
sége azt elfogadandja, (C s a n á d y a padra 
üt, oda kiáltva Polcnyinak, hogy „ez kor­
teskedés és kaczérkodás a kor­
mánynyal és pártjával!“) Bele­
szólt a vitába Herman Ottó is, ki hibáz­
tatta Polonyit azért, a miért öt Csanády is 
megrótta s hibáztatta a kormányt is, hogy 
ilyen javaslatokkal miért hívja ki harezra a 
partialis érdekeket. P o I o n y i azzal vágott 
vissza Hermannak, hogy hiszen ez is pár nap 
előtt 300,000 frtot szavazott meg Szeged >ek, 
melynek egyik kerületét képviseli. P a u 1 e r 
miniszter és Matuska előadó felszólalásai 
után következett a szavazás, melynek 
eredménye, hogy Sárközy elhalasztó indítvá­

nya 93 szavazattal 80 ellenében elvette- 
t e 11; Dárday határozata javaslata, nem ktt-T 
lönben maga a törvényjavaslat általánosságban 
elfogadtatott. — A részletes tárgya­
lásnál keresztül ment az 1. §; a 2. §-nál fel­
szólaltak Sárközy és Apponyi Albert 
gróf. Sárközy a 2. §-t kihagyatni kívánta. — 
Apponyi Albert gróf nem talál országos 
érvet a jászberényi törvényszék áttétele mel­
lett. Úgy találja, hogy az országban van tizen­
egy törvényszék, melynek ügyforgalma részint 
kisebb, részint körülbelül egyenlő nagyságú a 
jászberényivel. Ezek a következők : a fiumei, 
a Csíkszeredái, a kézdivásárhelyi, arattyosma- 
rótbi, beszterczebányai, Ipolysági, lugasi, zala 
egerszegi, székelyudvarhelyi és karánsebesi 
tvszékek. Ezek közül ötben az ügyforgalom 
kisebb, mint a jászberényinél, a többi hatnál 
körüibelöl ugyanazon ni van áll. Nem kívánom 
untatni a t. házat a számok részletes felsoro­
lásával ; ezek a statisztikai évkönyvben min­
denki által megtekinthetők. De hiszen — foly­
tatja — ez nem is meglepő. Valamely tör­
vényszék működésének szükségessége nem any­
aira az abszolút népe^tégi és kiterjedési szá­
moktól, hanem sokkal inkább a relativ népes­
ségtől, a lakosság sürü voltától és egyéb oly 
viszonyoktól függ, melyek a jogi súrlódások 
gyakoriságát előidézték. Már pedig, ha vesz- 
szük azt, hogy a jászság területén, azon 22 
mértföldnyi területen 80 ezer lélek lakik, te­
hát egy négyszög mérföldre 4 ezer főnyi la 
kos jut, a mi hazánkban a legsűrűbb és euró­
pai szempontból is sürü népességi arányok 
közé tartozik, ha veszszük, hogy a jászság 
területén tulajdonképeni magyar értelemben 
vett nagybirtokos nincs, hanem a földbirtok 
mód felett fel van aprózva s ennélfogva bir- 
okjogi keresetek igen gyakoriak, már magá­
ban meg van adva egy kis vidék képe, mely­
nek gazdasági és kulturális viszonyai indokol­
ják azt, hogy helyhez kötött törvénykezése 
legyen egyedül az igazságszolgáltatási politika 
követelményének szempontjából és igy már a 
priori világos volna, hogy ily körülmények 
közt egy helyi törvényszék szükséges, a mit 
a posteriori bizonyítanak azon adatok, melye­
ket felolvastam és a melyek a tételnek próbá­
ját szolgáltatják. Hiszsn a több mint kétszer 
annyira kiterjedő karczagi törvényszék ügy­
forgalma az egyik évben egyenlő, 1882-ben 
pedig kisebb volt, a mennyiben a jászberényi 
törvényszék 6338, a karczagi pedig kőrülbe- 
lól 5000 ügydarabot intézett el. Ezek t. ház, 
adatok a melyek igazolják azon tételt, hogy 
a területi és népességi abszolút számok az 
igazságügyi politika szempontjából nem ké­
pezhetnek érvet, a mellett, hogy törvényszék 
valahol létezzék. (Igaz ! Úgy van!) — 
az idő előrehaladván s a szólásra még többen 
lévén följegyezve, a vita itt félbeszakittatott s 
következett a kérvények tárgyalása, me­
lyek mindenben a kér vény i bizottság javasla­
tai szerint intézteitek el. Felszólalás történt 
az állami tanitóképezdék taná­
rainak kérvényénél, melyet miután Székely 
Elek előadó ismertetett, Szathmáry György 
indokolt és támogatott. Trefort miniszter erre 
azon Ígéretet tette, hogy e kérvényt a jövő 
évi költségvetésnél kellő figyelemben fogja ré 
szesiteni. Jónás Ödön a miniszter e nyilat­
kozatáért köszönetét mondott a kérvényezők 
nevében. Hegedűs László és Kovács 
Albert is megnyugvásukat fejezték ki a mi­
niszter ígéretében. — A magyar tengerparti 
vitorlás hajótulajdonosok kérvényét Cser- 
n á t o n y támogatta. — Ezzel az ülés vé­
get ért.

— Az angolfelsóház ülése Salisbury 
által a kormány ellenében indított bizalmat­
lansági nyilatkozat*) tárgyalása folyamán Gran­
ville lord kijelenté, hogy Szudán sorsa sem 
Angolország, sem India érdekeire nincs befo­
lyással, sót megtartása még Egyiptomra nézve 
sem bir állandó fontossággal. A szinkati és 
tokari helyőrségek körülbelül csak ötvened 
részét teszik a Szudánban levő összes egyip­
tomi csapatoknak. A kormánynak ügyelnie kel­
lett, hogy Gordon tábornok terveit ne kérész 
tezze. Szóló azon szerencsés helyzetben van, 
hogy kijelentheti, hogy a legújabb fairek sze­
rint Gordon tábornok nem ellenzi, hogy Szua- 
kim környékére csapatok küldessenek, a had­
műveletekben résztveendók, miért is a kor­
mány parancsot adott, hogy Tokart, ha meg 
védhető, támogatni kell. A kormánynak nincs 
szándékában, hogy Egyiptomot annektálja, csu­
pán addig szándékozik azt megszállva tartani, 
míg a nyugalom az országban helyreállittatik.

A kormány megteheti, hogy kiváló férfia­
kat biz meg Angolország érdekeinek Egyip­
tomban való képviseletével és a polgári és 
katonai állásokra tehetséges egyéneket ajánl, 
de különben Egyiptommal való összeköttetéseit

csak a kitűzött czél elérésére kell szorítania. 
— A felsóház végül a Salisbury 
által indítványozott bizalmat 
lansági nyilatkozatot 181 szó­
val 81 ellenében elfogadta.

Az angol a 1 s ó h á z még mindig nem 
határozott a benyújtott rosszalási indítvány s 
az ahhoz beterjesztett módosítások fölött; de 
Anglia közvéleménye hatalmasan nyilatkozik 
már a kormány politikája ellen.

— Belföldi hirek. V a y M i k 1 ó s báró 
koronaőrt a király kinevezte a felsőház alelnő- 
kévé. — Budapesten megindultak a 
képviselőválasztási mozgalmak.

*) Mait sz ámu nkba »„bizalmi nyplatko- 
z a t“ kifejezés, nehány betű kihagyása folytán került 
bele, S z e r k.)

KARCZOLATOK.
(Itt is vannak szellemidézSk ! — Mi nincs Angliában ? 
— Két kormány elnök. — Az „Auflag“. — A zavar. — 

A. és B.)
„Mulatságos órát szerzett magának a 

trónörökös, Salvater föherczeggel, midőn Bas- 
tiant, az amerikai szellemidézőt leleplezte. 
Nevet rajtá most már az egész monarchia és 
a külföld is. De mi azt hisszük“ — Írja a 
„Nemzet“ — „hogy nemcsak a szellem- 
idéző vau „megfogva“, hanem sok előítélet is 
megtámadva a két főherczeg által. És ennek 
örülünk mi, ebben látunk olyan jelentőséget, 
melyből igen sok tanulságot vonhatnak le, fel­
sőbb és alsóbb körök egyaránt, a monarchia 
minden részében . .

Igaza van a kormány lapjának! Szinte 
szeretnők, ha a két felvilágosult főherczeg raj­
ta csipné azokat a szellemidézőket is, a kik a 
„Reakczió“ és „Feudalizmus“ ördögeit feste- 
getik a falra !

*

Hogy Anglia felsőháza bizalmatlanságot 
szavazott Gladstone miniszterelnöknek, furcsa ! 
Angliában senki se beszél reakczióról és feu­
dalizmusról . . . Anglia nem ijed meg egyha­
mar a maga árnyékától!

*
Különben a Gladstone helyzete egyben 

hasonlít a Tisza Kálmánéhoz.
Abban, hogy az ellenzék megtudja buk­

tatni, de még sem ül a kormányrúdhoz.
*

A zsidóknak — házassági t.-javaslat.
A bányavárosoknak — bányatörvény
az iparosoknak — uj ipartörvény. *)
A kétes kerületeknek járásbíróság és tör­

vényszék adása vagy elvétele.
így korteskedik a kormány.
Csakhogy mit ér az Ézsau tál-lencséje, 

bár van rajta egy piczi kis — „Auflag“, ha a
töltött káposztát más eszi meg ?

*
Csak nagy zavarban lehet most Tisza 

Kálmán !
Most, tüstént, nyomban, ejtse meg a vá­

lasztásokat, a mikor az ellenzéki pártok még 
nem szervezkedtek ?

Igen! de ki hitte volna, hogy már az 
iparosoknak se kell az olyan dió, a melyik­
nek magva nincsen és a főrendiek után ütik 
ezek is ?

Vagy a munkaidőben legyen meg a vá­
lasztás, a mikor a főldmives ember nem sze­
reti odahagyni a kenyér-kináló földet ?

Igen, de akkorára meg úgy elkészül az 
a sok párt, hogy jobban se kell!

. . . Akkorára talán még Debreczenben is 
belátják a serte'svágók, hogy mielőtt ők boldo­
gulnak, előbb azt az amerikai sertéshúst be­
hozó t r i c h i n e s politikával kellene el­
bánni, meg bormérő uraimék is rájönnek, hogy 
miben hasonlít Papp László uram Tisza Kál­
mánhoz !(M a j d m e g s u g j u k^e g y s z e r.)

Nekünk mindegy — állunk elébe a vá­
lasztásoknak most is, később is.

*

A : Követlem, függetlenségi párt, nevezd 
el magadat antiszemita-pártnak 1

B: Majd bizony! Akkor úgy tennék, 
mint a kit nagyságos czim illet meg és „hallja 
kendeztetné magát!

A: Hát legyetek filoszemita-párt!
B: No akkor meg a „nagyságos ur“ he­

lyett azt a czimet választanám, hogy: „t e 
semmiházi!“

Gili Balázs.

*) Vagy mi! Szedő.
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Az uj ipartörveny.
ii.

A szegedi ipartársulat tagjaihoz.
Tisztelt iparos polgártársak ! Azt hittük, 

végre valahára elérkezett a pillanat, melyet 
hazánk munkálkodó iparosai leikökben oly rég 
vártak, hogy az ipar szabadság czimen ránk 
rótt iparszédelgéstől megszabadulunk. Azt hit­
tük, ugyanazon kormány, mely a becsületes 
iparosnak kenyeret adó földről oly viszonyok 
közé dobott, a hol csak megsemmisülés várt 
ránk, meg fog szabadítani szomorú helyzetünk 
bői. Nem úgy történt. Támogatás helyett me­
gint nyakunkon marad az iparunkat tönkretevő 
szédelgés. Az ipartörvényjavaslat sem má-s 
mint szabadalom adása azoknak, kik nem ké­
pezték ki magukat, az ipar egy ágában sem, 
de az eddigi rendszerhez képest nehány fo­
rinttal üzletet nyitva, nemcsak bennünket, kép­
zett iparosokat tehetnek tönkre, hanem a mun­
kaadó közönséget is ronthatják tovább szédel­
gésre alapított iparczikkeikkel. Szükségtelen 
ezt fejtegetni. Ismeri ezt minden iparos. Isme­
rik különösen a szegedi iparosok, kik az utóbbi 
időben oly erős küzdelmet fejtettek ki e rend­
szer ellen ugv társulatukban, mint hivatalos 
közlönyükben, az Alföldi Iparlapban. De ép az­
ért Szeged iparosainak erkölcsi és becsület­
beli kötelességük, hogy a közlönyükben k:fej­
tett programmot, különösen az 1882. aug. 19. 
és szeptember 2-iki a Szent-István napi érte­
kezletre vonatkozólag kifejtett programmjukat 
fentartsák és hazánk összes iparosaival kar­
öltve a benyújtott javaslat ellen addig, — 
mig nem késő, határozott állást foglaljanak. 
A szegedi iparosoknak kell a legféktelenebb 
szédelgésnek újra kaput nyitó javaslat ellen 
mozgásba hozni az alföld iparosait és követelni 
hogy a kormány azokat az elveket emelje ér 
vényre, melyekért az összes iparosság, de ki 
vált a szegedi iparosok oly lelkesen' küzdőt 
tek. Mi megvagyunk győződve, hogy sajátsá 
gos helyzetök mellett sem fognak hallgatni 
abban a városban az iparosok, a honnan a 
mozgalom kiindult, hanem a magyar ipar ren­
dezésének legalább két föltétele, a kvalifiká- 
cziő és a kötelező társulás mellett újra küz­
delembe viszik vidékök iparosait. Az utolsó 
óra nem sokára ütni fog. Csak most nem sza­
bad csüggednünk. Most van itt az ideje kimu­
tatnunk, hogy a mit a javaslatban szabadság­
nak neveznek, az nem egyéb, miot a képzett, 
szorgalmas és becsületes iparosok alárende­
lése a szédelgő iparnak, nem egyéb, mint 
koldusbot az ő kezükbe, hogy a lelkiismeret­
len; tudatlan emberek zsarnokoskodjanak fe­
lettük. A javaslat nem a mi szabadságunk, ha­
nem az igazi magyar ipar szolgasága.

Szegedi iparosok mozogjanak !
A kádár ipartársulat részéről :

Fekete József.

Debreczen—Nagyvárad.
(L— g ) Szinte megdöbbentő az a kép, a 

melyet nyújt Nagyvárad sz. kir. városának 
febr. 15-én tartott közgyűlése. Nem azért, mi­
vel, ezen határozatott el, hogy — a szinügyi bi­
zottság javaslatának ellenére, — nem Kre- 
csányi Igtiácz ur, a helyben működő színtársu­
lat igazgatója, hanem Nagy Vincze ur, a 
szegedi direktor nyerte el a nyári színkört, 
hanem megdöbbentő a közgyűlést megelőző 
kortes-hadjárat s maga a közgyűlésen folyt vi­
tának hevessége. Pártok állottak szemközt, la 
pok formális vezérczikket írtak a két direk­
tor s primadonnáiknak előnyös-hátrányos vol­
tukról és a különben épen nem országos fon­
tosságú kérdés egymaga foglalkoztat ott egv szo­
katlanul látogatott közgyűlést. Ha az ember 
az ottani lapokat olvasta s látta, hogy a ko­
moly politikának szentelt első oldalokon „Kre­
csányi“ és „Nagy Vincze-p áriról“ van szó, 
szintén kérdezné, hogy milyen párttusa lesz 
még akkor, a mikor politikánk jelenlegi direk 
torának pártjáról lesz szó! Vagy Nagyváradon 
majd a politika fog komédiaszámba-menni ? Azon­
ban félre a tréfával; reánk nézve mindegy, 
akár Krecsányi, akár Nagy Vincze, tehát két

elsőrendű város egyenlően jó direktora vonul 
be a nagyváradi színkörbe egyenlően jól szer 
vezett társulatával, de szomorú az, hogy e 
hadjáratban a két régi versenytárs, Debreczen 
és Nagyvárad ellenszenvét látjuk újra fellob­
banni azon határozott tény rovására, hogy Deb- 
reczen és Nagyvárad sz. kir. városok szinügye 
csakúgy számíthatna állandó ielvirágozásra, ha 
e téren — mint hajdan — szerves egészet 
képezhetnének. Ók nem akarták — ám lás­
sák ! — Hanem jövő évadunk érdekében — 
szeretnők, ha ebből a vereségéből Krecsányi 
ur is levonna egy kis tanulságot. Tagadhatat- 
lan igaza volt az ellene czikkezett Bölőnyi urnák, 
ha másban nem D, úgy abban az egyben, hogy 
Krecsányi ur túlságos nagy súlyt fektet az 
operettére s sehogy sem érzi azon kötelességét, 
melyei — mint jelenleg a legmagyarabb város 
színigazgatója — fejlődő hazai drámánknak 
tartozik s hogy színpadon és lapokban szereti 
a görögtüzet és sipot-dobot. Most mindig vau 
tele ház, de tuoja e Krecsányi ur, hogy jár­
nak azon orvosok pacziensei, a kiket arzeui- 
kumrnal gyógyítanak ? Először ragyogó szem, 
pompás kinézés, telt idomok aztán össze­
esnek. Imé, az alkalmazás: A publikum kap 
csupa fényes kiállítást, tarka-barka operettet, 
vendégszereplést és ünnepélyességet, a néző­
tér folyvást megtelik, folyvást izgalomban, míg 
az egészségesebb széptan! tápszertől (jó drámák­
tól) "elszoktatott közönség végre kimerül s egy 
fényes idény után jöhet egy rossz idény, lessé« 
vigyázni — valamint meg valamire, a mit 
szintén teljes jóakarólag ajánlunk a Krecsányi 
ur figyelmébe. Krecsányi ur igen üg) es, ne­
mes amt iczióval biró ember, de sokfelé, ta­
lán erején felül s/eret kapdosni. Operettjét 
uay szervezte, mintha Budára készülne s Nagy- 
áárad elvesztésében sok része volt azon kö­
rülménynek is, hogy Pozsonyra vállalkozott s 
e miatt csak későn érkezett volna Nagyvá­
radra. , ,

Imé, már nyári-szinkőr létesítéséről is be­
szélnek Debreczenben — de nem mint lehet­
séges gondolatról, hanem mint olyan absur- 
domról, amely évek óta kisért egy-egy tárgy­
hiányban szenvedő lap hasábjain. Csak az őszi 
idény kezdete és a tavasznak vége volna si­
keres ! De már ez is üres házak idénye, jeléül 
annak, hogy a mi színi évadunk csak télben vi­
rágzik! Aki azonban meggondolja, hogy Kolozs­
vár, a mely egész éven át fizeti a tagjait, 
szintén nem tart nyári idényt s tudja, hogy 
Debreczen nyáron át a város közönségének 
háromnegyed részét igénybe vevő mezei mun­
kával van elfoglalva, — a ki tudja, hogy a 
bérlő közönség megoszlik a fürdő, falu, szőllő 
és kivált a nyári előadásokhoz kellő alkony 
óráiban — a nagyerdő között s hogy az 
iskolai és törvény-szünet is mily néptelené 
teszi e várost: az nem veszi komolyan e ter­
vet. De hát ki is építené a nyári színkört ? Ma 
gánvállalkozó a verebeknek, vagy részvénytár 
sulat a melynek összehozását absurdum még 
csak el is képzelni? Az egész tehát agyrém, a 
mely ha bírna is a megvalósulás eshetőségével 
— ez az őszi-téli idény határozott kárára tör­
ténnék. Ezen, a mint halljuk — nem sokára 
egy helyi lapban is szellőztetendő reménynek 
ne üljön fel sem Krecsányi ur a mi kedvün­
kért, a mit mi sem ülnénk fel az ő kedvéért.

De mi volt annak az oka, miszerint ha 
már nem kapta volna meg Nagyváradot, oly 
óriásit bukott, hogy — a szinügyi bizottság 
kedvező határozata daczára nem kapott több 
szavazatot a közgyűlésen, mint húszat az 
ott teljesen ösmeretlen Nagy Vin­
cze 63, mond h atvanhárom szavazata 
ellenében ? Tudvalevőleg, maga ellen haragí­
totta a nagyváradi társaskörök egyik legked­
veltebb s a szinügyi-választmányban is nagy 
befolyású tagját — a ki a választmányi hatá­
rozat meghozásakor Becsben időzött ugyan, 
de [megemlékezvén nehezteléséről, lesietett 
Nagyváradra s befolyásával a sajtót és a köz­
gyűlést szépen Krecsányi ur ellen fordította. 
Egy nálunk megjelenő hetilap azt hozza fel a 
Krecsányi ur védelmére, hogy e nehez elés 
nem származott egyébből, minthogy az illető

egy tagolt ajánlott s azt igazgatónk nem fo- j 
gadta el. Gyönge védelem, mert Krecsányi ur 
— ki nehány tagot (minek neveznők meg azo­
kat névszerint is?) saját kárára véka alá 
rejt — csakugyan ne a saját mulattatására, 
hanem a közönség ízlése szerint kell, hogy 
szerződtesse a tagjait. Imé, mennyire javára 
válnék nálunk is, ha V a d n a i Vilma, 
vagy régebben Szathmáry Árpád ur itt ma­
radhattak volna, a hol őket annyira kedvelék ! 
És azt csakugyan nem lehet eszélyuek nevezni 
s nem annyira kimentő, mint kémikus körül­
mény ha a direktor — a ki elvégre sem áll 
oly magas polczon, hogy ne kelljen néha-néha 
engedni is, épen azt idegeníti el magától aki, 
mint a nagyváradi élet is tanúsítja helyzetén 
ily érzékeny csorbát üthetett. Nekünk nincs 
o'-uuk Krecsányi úrral szemben mást képvi­
selni mint a közönség érdekeit, azért még 
egyszer a legjobb akarattal ajánljuk figyel­
mébe, az elmondottakat: Egy kis húst az 
operette-csemege mellé és figyelmébe vétele 
még a magáétól eltérő nézetnek is! így aztán 
megvagyunk arról győződve, hogy minden el 
ismerést kiérdemel igazgatónk, de nem keve 
Sebb elismerésre méltó közönségünk teljesen 
meglesznek elégedve a jövő idénnyel i

Tanügyi viszonyok Debreczenben és 
Hajdumegyében

CKiss József kir. tanfelügye'.ő jelentéséből az 1882/3-ik 
iskolai év népoktatási állapotról-

III.
A tanfelügyelőség nagyérdekü jelentésé 

nek további adatai szerint van tanító a me­
gyében 132 képesít. 8 nem képesít., 131 retd.
9 segéd 134 férfi, 6 nő, Debreczenben 62 ké­
pesít., 7 nem képesít, 52 rend., 17 segéd 50 
férfi, 19 nő.

Az iskolákba járók közül egy tanítóra : 
megyében 108.9 tanuló esik (az ismétlő isko­
lásokkal együtt), Debreczenben 74 (közép és 
iparosok iskolájába jártak kivételével.)

Az iskola épületekről.
A 106 iskola közül saját házában volt 

megyében 66, Debreczenben 28, együtt 94, 
bérelt helyiségben megyében », Debreczenben 
3, együtt 12.

Vau az iskolai épületekben megyében 75 
iskolában 108 tanterem, 88 tanítói lak, Deb­
reczenben 31 iskolában 71 tanterem, 49 taní­
tói lak.

A tantermek közül nem bir kellő világí­
tással : a megyében 3 ref. fiiskolai tanterem, 
1 vegyes izr. iskolai és 2 ref. leányiskolái, — 
vagyis összesen 6 tanterem: — Debreczenben 
1 ref. leányiskolái tanterem. Törvényes kellé­
kek nélkül volt böszörményi, hadházi izr. isko­
lai tantermek, martinkai és nagyháti tanyai 
iskolai termek (ez utóbbi iskola megszűnt 
1883-ban.)

Az iskolák mellett van a megyében 6o 
iskolakert, — 51 faiskola, — 59 testgyakorló 
tér. Debreczenben 19 iskolakert 9 faiskola 
28 testgyakorló tér.

Az iskolák jövedelmei.
A iskolák jövedelme volt megyében kész­

pénzben 64,326 frt. természetben 31,804 frt, 
összesen 96,130 frt.

Az iskolák jövedelme volt Debreczenben 
készpénzben 49,461 frt. természetben 9603 frt. 
összesen 59,065 frt. . , . ,

(Ha pedig ide számítjuk a népiskolák, 
ref egyházi növelde és kisdedóvodák helyisé­
geinek '258,937 frt 40 kr becsár értékű tőké­
nek 6°/0 kamatját 15,586 frt 24 krt kisded­
óvodákra tett kiadást 3762 frt árvaházakra 
tett kiadásokat 7650 frt 08 kr város általiam 
köteles árvákra tett kiadást 1591 frt Delire- 
czenben kiadás volt 92,533 frt 32 kr.)

X. Az iskolák kiadasai.
A megyében 96130, Debreczenben 59065 ösz- 
szesen 155195 frt.

A megyében 79,940 frt tanítói fizetésből 
egy tanítóra esik átlag 571 frt, Debreczenben 
42,995 frt tanítói fizetésből egy tanítóra esik 
637 frt 60 kr.

A megyében az iskolák 96,130 frt kiadá­
saiból egy növendékre esik 8 frt 32 kr, Deb

reczenben az iskolák 59,065 frt kiadásaiból 
egy növendékre esik 10 irt 41 kr.

A megyében egy iskola fentartása került 
1281 frt 53 kr, Debreczenben egy iskola fen­
tartása került 1905 frt 30 kr.

Hajdumegyében 1883. évi 63o,387 frtofc 
tevő egyenes adójának 15.13 0/0-ka fordittatott 
népoktatási czélokra, Debreczen sz. kir város 
1883 évi egyenes adója tett 386,496 forintot; 
ennek 14. ,6 °/0-ka fordittatott népnevelésre.

az iskolák szellemi állapotára 
nézve : a ref. iskolák közzül jeles a me­
gyében 19, Debreczenben 15, jó a megyében 
5, elégséges a megyében 8, Debreczenben 1, 
rósz a megyében 5. — K a t h. iskolák közzül 
jeles 8, jó 1, elégséges 5. rósz 2 (a megyé­
ben). A görög kath. iskolában jeles 1, 
jó 1, elégséges 1, rósz 2. Mózes vallásnak 
közt jeles nincs, jó 4, elégséges 3. Felső- 
népiskola 1 jeles (Debreczenben). Polgári is­
kola 1 jeles (a megyében). Községi iskola 2 
jeles, 1 jó, 1 elégséges. Magániskola Debre­
czenben jeles 1, jó 2, elégséges 1.

A megyében a női kézimunkák 31, a názi 
ipar különféle ágai (nevezetesen szalma és 
gyékényfonás, méhkasok készítése, kefekötés, 
forgács munkák,) összesen 18 iskolában tanít- 
tat tak

Iskolai népkönyvtár volt 14 községben 
20 iskolánál 1812 kötetnyi munkával.

Az iskolai takarékpénztárak száma volt: 
megyében 23, 589 betevővel, 367 frt 57 kr 
betéti összeggel, Debreczenben 24, 569 bete­
vővel 562 frt, 16 kr betéti összeggel, össze­
sen 47, 1158 betevővel, 829 frt 73 kr.

Az előbbi 188V2 iskolai évvel összeha- 
hasonlitva a jelentés tárgyát képező 1882/3. 
iskolai évi tanügyi állapotát a vármegyének 
Debreczeimel együtt, következő : az iskolák 
száma szaporodott 5 iskolával s ugyanannyi 
tanítóval nevezetesen csegei határban „Nagy 
Major“ pusztán egy ref. felekezeti jellegű is­
kolával, melyet méltóságos báró Bay Béla 
borsodmegyei főispán ur állított fel saját költ­
ségén, Szoboszlón 1 ref. elemi fi.'skolával, Föl­
desen, Sámsomban 1—1 izr. elemi iskolával, 
Debreczenben egy magán jellegű fiiskolával.

Egy iskola Nánáson az izr. hitfelekezet- 
nél a hitközség szegénysége miatt szünetelt, 
mely azonban 1883. évi szept. hó 2-án ismét 
megnyittatott.

Tankötelesek száma 701-el volt kevesebb 
mint mult 1881/2. iskolai évben, (melynek a 
pusztító járvány betegségek folytán a tankö­
teles gyermekek között nagymérvű halálozá­
sokban van az oka): — az iskolába járók 
száma pedig 258-al, — az iskolába nem járók 
száma apadt 443 al (ami abban leli magyará­
zatát, hogy a tankötelesek száma szintén apadt.)

A tanszerek, taneszközök általában véve 
szaporodtak.

Az iskolák kiadásai a megyében apadtak 
15334 forinttal, mely különbséget az okozza, 
hogy múlt 188% tanévben a reformátusoknál 
Balmaz-Ujvároson, P.-Ladányon, Tégláson uj 
iskolák építtettek, s azoknak költségei nevel­
ték az előbbi évben nagyobbra a kiadást.

Szaporodott a tantermek száma 5-tel u. 
m. Ősegén, „Nagy-Majorban“ 1 el, Szoboszlón 
1 el, Sámsonban 1-el, Földesen 1-el, Debre­
czenben 1-el; ugyanazon helyeken 1—1 taní­
tói állomás, vagyis összesen 5 szerveztelek. 

Népiskolai ügyforgalom. 
Tanfelügyelői hivatal ügyforgalmának 

száma volt 1353, ebből hajdumegvei közigaz­
gatási bizottság által tárgy altatott 78, Debre- 
czen sz. kir városánál pedig 31 ügydarab, 
összesen 109.

A kir. tanfelügyelő felügyelete alatt levő 
106 elemi-ismétlő, felső nép- és polgári isko­
lában, 1 ipartanodában (12 tanteremben 15 
órát adó taoár és tanító, a rajz tanításánál 7 
segédtanító, összesen 22), 1 kereskedelmi kö­
zéptanodában (7 tanár), 4 kisdedóvodában, 1 
gyermek kert ben, múlt 1882—3. tanévben 214 
iskolalátogatást végezett, a 4 óvodában s 1 
gyermekkertben 10-et. Iskolalátogatása azon­
ban, ha azt az említett tan és nevelőintéze­
tekben működött tanítók s tanítónők és taná-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Keresi &§ amoajl.

— Beszély. —
Irta : Erdélyi Imre.

(Folytatás.)
Az a tűz, mely oly jótékonyan melegité 

szivét: most már kialudt ; azaz égő szerelem, 
melylyel lelke egész hevével rajongta körül 
azt az asszonyt, kit elég balgán a legneme­
sebb eszményképnek gondolt, milyet csak a 
költői lélek teremthet, — most már nem bol­
dogság, de óriási fájdalom, mely önmagát 
emészti fel.

Oh csak legalább volna ut a beszennye­
zett becsület tisztázására! Oh, ha találna egy 
mentő gondolatra, örömest odaadná életét! . 
Igen, az életét! Ez az egy még az övé, ezt 
még nem rabolta el tőle senki 1 . . . Hátha 
ezzel az élettel megválthatná azt a beszeny 
nyezett becsületet ? ! . . .

A hánykódó lélek kétségbeesetten ragadá 
meg e végső eszközt s most már némileg nyu- 
godtabbnak érzó magát. A megtört alakban 
büszkébben dobogott a szív arra a gondolatra, 
hogy még felemelkedhetik a nyomoru porból, 
hová cselszövény taszitá ! . . • Oh, mint gyű­
lölte most már azt az asszonyt ! . . .

És a nő-daemon alakja mellett mint tün­
dér álom suhant tova lelkében egy halvány 
leányka angyal arcza, kinek égő fekete sze­
meiből jóság, szánalom, erély és bizodalom

tükröződött felé ! Az az igéző arcz oly esdek- 
lően tekintett felé, oly szivreha óan kérte, 
ho^v pillanatra ingadozni kezdett elhatározása, 
de°másfelól megjelent előtte a sötét jövő min­
den réme s nem ingadozott többé ! . . .

Meg kell történnie 1. . .
Kezében reszketett a toll, midőn szerető 

gyámanyjához s ahhoz az igéző gyermekhez a 
végső istenhozzádot intézé, könnyei ott folyá 
nak le a papíron s midőn az utólsó vonást 
lerajzolá, kitört leikéből a fájdalom és ... . 
zokogott hevesen, fájón, a mint csak egy férfi 
tudhat.

— Vége, vége minden szép álmaimnak ! 
— nyöszörgé elalélva.

Némán irányzá szivének a pisztolyt, még 
egy pár szót rebegtek ajkai s készen volt a 
végső útra . . .

De e perezben zajosan nyílt fel az ajtó 
és egy gyöngéd kis kéz félrelöké a fegyvert 
és szilárd hangón mondá :

— Kis hitü ! tanulj férfi lenni és ne vedd 
el gyáváu életedet 1

— Margit! .. . testvérem !. . . . zokogá 
a boldogtalan.

Az erős férfi kezéből kihullott a fegy­
ver .. . Az álomkép igéző arczával ott állott 
előtte valóságban. A férfi arczán sötét azé- 
gyenpir égett, szégyenelte magát attól a leány 
kától; az gyenge mint liliom s keblében még­
is férfi szív dobog, — ő erős mint tölgy, de 
szive gyenge, mint gyermeké.

— Kelj fel, miért sírsz ? Légy férfi és 
tanulj szenvedni, tűrni 1

— Szenvedni, tűrni ?!.... Annál a 
szenvedésnél már nem lehet a földön nagyobb, 
mint a milyen az enyém ... Oh miért is jöt­
tél ide, miért nem hagytál meghalni; azóta 
látod már csendes ember lennék, — szólt szo­
rult mosolylyal.

Meghalni, te, a ki oly sokat beszéltél a 
szilárd akaratról, a férfiul erélyröl, — te akar­
nál meghalni Béla ? Hát az a sok szép beszéd 
csak hazugság volt, s midőn valóban férfiúi 
lélekkel kellene küzdened, te csügedten akarsz 
lemondani életedről ? Illik-e ez egy férfiúhoz, 
Béla?

— Nem ! de ha tudnád, hogy becsületem 
forog koczkán s azt máskép meg nem mentbe' 
tem; ha tudnád mily nyomoru lettem más 
miatt a világ és önmagam előtt, — nem Ítél­
ték el!

— Tudok mindent; Dénes bácsi az elébb 
bsszélte el, hogy gazemberek hálójába jutottál 
s visszaéltek gyengeségeddel . . .

Pedig dehogy tudott mindent! Dehogy 
beszélte volna el a jó Dénes bácsi azt, hogy 
Béla asszony iránti szerelemből követett el oly 
roppant vétket, melyet a társadalom meg nem 
bocsát soha! Tán bizony, hogy összetörje azt 
a gyengéd gyermeki szivet 1 . . . Mert a sze­
retet mindent megbocsát, csak egyet nem a 
hűtlenséget.

— Még többet, sokkal többet vétkeztem 
Margit, s ki tudja megnyerbetem-é azért gyám­
anyám és a te bocsánatodat valaha! . . .

— Szegény Béla, mily sokat szenvedhet­
tél, hogy még kétkedni tudsz bennünk! Min­

dent, oh mindent megbocsátunk, de nem feled­
hetünk ; nem feledhetjük el soha azt, hogy 
szükségedben nem fordultál hozzánk. Talán ha 
több bizalommal vagy irántunk, nem történik 
meg ez a szerencsétlenség rajtad!

— Köszönöm részvétedet, Margit .... 
de lásd, annyi sok jótéteményben részesültem 
már gyámanyámtól, hogy arezpirulás nélkül 
nem vehetém többé igénybe segítségedet!...

— Te rósz gyermek, hát azt hiszed, 
hogy a mama nem szívesen megtesz érted 
mindent, a mit csak kérsz!? Te háládatlan! 
Hát azt hiszed, hogy ... én is nem csak úgy 
szeretlek téged, mint . . . mint ... a mama ?

A szende lányka kezébe rejté piruló ar­
cz át és akadozva ejté ki az utolsó szavakat. 
Béla keblén egy addig nem ismert érzelem 
rezge át: nem az a szenvedélyes és romboló 
érzés, melylyel Verőn iránt viseltetik, hanem 
valami édes csendes s boldogító! . . . íme 
éveken keresztül együtt növekedett egy leány­
nyal és nem vette észre, hogy micsoda lélek, 
milyen szerelem lakik abban!

Szégyeneid magad Béla! Meghagytad ma­
gad becsületedtől fosztani egy szép asszonyt 
daemon szemeiért, s nem vetted észre a sze­
rény ibolyát, a mely előtted virult!

És abba a boldogító érzelembe beleve­
gyül lassanként valami kimondhatatlan kin, 
fájdalom és keserűség; tudata annak, hogy az 
ő könnyelműsége összetörte egy gyönge gyer­
mek szivét s talán mindkettőjök boldogságát!

(Folyt. köv.

rok száma szerint vesszük, 
mert minden egyes tanító s 1 
vezetése alatt levő osztályt 
az óvodákkal együtt az el] 
kétszer, sőt (némely intézet 
az ipariskolában minden negl 
a szükséghez képest többszöf 
s az ezekről szóló jelentése] 
kát az illető közigazgatási 
nak idejáben mindenkor be 

Úgy a hajdumegyei, 
sz. kir. városi közigazgatá 
népnevelés és közoktatási ti 
körükbe utáltakat minden] 
készséggel és pontossággal 
nek voitak már a többek 
sekuek a múlt 188%. iskolij 
rinti pontos összeirattatása, 
kólákba való rendes feljárat 
mulasztó gyermekek szül 
tése: — az iparos tanom) 
és a debreczeni alsóbb 
a minister! szervezet szervi 
zése ; — izr. zugiskoláknat| 
községi elöljárónak törvén 
gieknek nem teljesítése mii| 
alá fogatása stb.

Helyi hirl
* Szivrázó nyomor. Ml

hogy az emberbarátok nemi 
megrázó nyomorban sinvlő 
tétjük. A férj az apa, egykl 
t é s z, kinek remek müvei 
ben részesüllek — elhalt,
2 fiú gyermekkel itt hagyd 
segelyteleuül A család az 
ton nyomorog s eddig is ul 
két, hogy a család régi baj 
mi segélyt olykor-olykor 
mit enuiök, egy harapás 
ruhájuk, csak egy-két alsó 
Lakásuk felmondva s niucl 
nek .... Nem akarunk 
mórról, — e kétségbeel 
De utalunk a nemesen érzi 
nyörületére s reméljük bog! 
hitni fogják Ha egy csal 
szűzi t forintot fizetni ea 
akkor Debreczenben van mi 
soknak, hogy egy 6 tagú ej 
nek a biztos éhhaláltól, 
mányozóknak szerkesztőségi) 
gél szolgál úgy a névvel ml 
lamint az érkező adományol 
nyugtázzuk és rendeltetési [ 
— És ne feledje senki, hej 
gyorsan ad.

* Gyűlések a „T i s 
zet tegnap nem tartott 3 
kevesen jöttek össze. Úgy 
nácskozás a körül akart vol 
intézet háza eladassék-e uj 
verésre bocsátassék. — Szí 
meg a helybeli tani] 
lése, mely későbbre hala] 
lőképen nem lett megtaij 
kör közgyűlése sem, mint] 
leniek meg annyian, hogy 
tok hozassanak.

* A helybeli részvény^ 
üzlet eredménye igen kedj 
Az „alföldi takarékpénztári 
nyenként 7 irtot már fizeti 
reskedelmi bank“ tegnap ti 
részvényenként 6 frt osztat] 
Úgy halljuk, hogy az „ipa 
és hitelintézet“ nemkülöm] 
pénztár is kedvező eredm] 
adásaikat. Az „István“ gój 
évi tiszta nyeresége is kié 
jól értesültünk, az igazgat 
tott ülésében elhatároztató 
ként 15 frt osztalék fog j] 
lésnek ; s ezenfelül a tart] 
czélokra nagyobb összegek

* A kölcsönössegélyz] 
befizetés napja az egylet 
mint 600 írttal növelte, 
nyira szaporodott, hogy 
tett 600 betéti könyvecs] 
ttjukat kell készíttetni. FL 
irók, hogy még csak eze 
d. u s vasárnap d. e. lel 
nélkül befizetni, a kik 
február 2-tól fogják a 
fizetni. Kölcsönökre már I 
sek, a kik ilyeneket óhajt] 
3—4. s péntek 3—4-ig tel 
sek felett a jövő héten ta] 
ülés fog dönteni.

* Felolvasás. „E g yl 
b e 1 m is i ó“ czim alatt ri 
nár ur érdekes felolvasó^ 
szaki önképző társulat szó 
tiában és Helvétiában tett 
le, s vonzó meleg előadási 
mily egyházias és vallásoj 
nevezett helyeken még a 
mennyit tesznek a missio 
buzditólag fordult a nagy I 
hittanhallga^ókhoz, kiknek 
mán elnök mondott meleg] 
tét a felolvasó tanárnak, 
érdeket kölcsönzött azonj 
tanárok közül többen megj 
Balogh Ferencz, Tóth Sí 
Bethlendi Endre tanár urj

* Eljegyzés. Kedv 
lékünnepet ült tegnap est 
Herman, a „D. N. Értesít 
azon alkalomból, hogy égj
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rok száma szerint vesszük, akkor 456-ot tesz, 
mert minden egyes tanító s tanitóné és tanár 
vezetése alatt levő osztályt vagy osztályokat 
az óvodákkal együtt az elmúlt tanévben Is 
kétszer, sőt (némely intézeteknél nevezetesen 
az ipariskolában minden negyedévben egyszer) 
a szükséghez képest többszőr is meglátogatott; 
s az ezekről szóló jelentéseket és kimutatáso­
kat az illető közigazgatási bizottságokhoz an­
nak idejáben mindenkor be is terjesztette.

Úgy a hajdumegyei, mint a Debreczen 
sz. kir. városi közigazgatási bizottságok a 
népnevelés és közoktatási törvény által hatás­
körükbe utáltakat mindenkor a legnagyobb 
készséggel és pontossággal teljesítették. Ilye 
r.ek voitak már a többek között a tankötele­
seknek a múlt 188%. iskolai évben is névsze­
rinti pontos összeirattatása, — s azoknak is­
kolákba való rendes feljárattatatása ; az iskola­
mulasztó gyermekek szüleinek megbüntette' 
tése: — az iparos tanonezok taníttatásáról, 
és a debreczeni alsóbb fokú ipartanodának 
a ministeri szervezet szervezet szerinti rende­
zése ; — izr. zugiskoláknak bezáratása, s több 
községi elöljárónak törvényszabta köteleesé 
gieknek nem teljesítése miatt fegyelmi eljárás 
alá fogatása stb.

Helyi hírek.
* Szivrázó nyomor. Meglettünk keresve, 

hogy az emberbarátok nemesen érző szivét egy 
megrázd nyomorban sinvlő családra figyelmez­
tetjük A férj az apa, egykor tekintélyes é p i- 
t é s z, kinek remek müvei általános elismerés­
ben részesültek — elhalt, s nejét 3 leány és 
2 fiú gyermekkel itt hagyta vagyontalanul, — 
segelytelenül A család az apa halála óta foly­
ton nyomorog s eddig is úgy tengették életö 
két, hogy a család régi barátai nyújtottak né­
mi segélyt olykor-olykor számukra. Ma nincs 
mit enuiök, egy harapás kenyér sem, nincs 
ruhájuk, csak egy-két alsó nem ruha, de rongy 
Lakásuk felmondva s nincs fájok, hogy iütse- 
nek .... Nem akarunk erősen irni e nyo­
morról, — e kétségbeejtő állapotról.
De utalunk a nemesen érző emberbarátok kö 
nyörületére s reméljük hogy e nyomort eny 
hitni fogják Ha egy család tud 105 mond 
s z á z ö E forintot fizetni egy báli jegyért, — 
akkor Debreczenben van még annyi fölöslege 
soknak, hogy egy 6 tagú családot megmente 
nek a biztos éhhaláltól, a könyörületes adó 
mányozóknak szerkesztőségünk szives készség 
gél szolgál úgy a névvel mint a lakással, va 
lamint az érkező adományokat esetleg átvévéu 
nyugtázzuk és rendeltetési helyökre juttatjuk 
— És ne feledje senki, hogy kétszer ád a ki 
gyorsan ad.

* Gyűlések a „Tisza“ biztositó inté­
zet tegnap nem tartott gyűlést, miután igen 
kevesen jöttek össze. Úgy halljuk, hogy a ta­
nácskozás a körül akart volna forogni, hogy az 
intézet háza eladassék-e magánúton, vagy ár 
verésre bocsátassék. — Szintén nem tartatott 
meg a helybeli tanítók vitagyü 
lése, mely későbbre halasztatott. — Hason 
lőképen nem lett megtartva a polgár 
kör közgyűlése sem, miután a tagok nem je 
lentek meg annyian, hogy érvényes határoza­
tok hozassanak.

* A helybeli rószvónytársulatok múlt évi 
üzlet eredménye igen kedvezően mutatkozik 
Az „alföldi takarékpénztár“ osztalékát részvé­
nyenként 7 frtot már fizetik, az „ipar és ke 
reskedelmi bank“ tegnap tartott közgyűlésén, 
részvényenként 6 frt osztalék állapíttatott meg. 
Úgy halljuk, hogy az „ipar egyesületi takarék 
és hitelintézet“ nemkülömben a régi takarék- 
pénztár is kedvező eredményei zárták le szám­
adásaikat. Az „István“ gőzmalom társulat múlt 
évi tiszta nyeresége is kielégítő, mert a mint 
jói értesültünk, az igazgatóság szombaton tar­
tott ülésében elhatároztatott, hogy részvényen­
ként 15 frt osztalék fog javasoltatni a közgyű­
lésnek ; s ezenfelül a tartalékokra és jótékony 
czélokra nagyobb összegek fognak fordittatni.

* A kölesönössegélyző egyesület tegnapi 
befizetés napja az egylet vagyonát újra több 
mint 600 írttal növelte, a tagok száma any- 
nyira szaporodott, hogy az eredetileg készí­
tett 600 betéti könyvecske már elfogyott s 
újakat kell készíttetni. Figyelmeztetuek az alá­
írók, hogy még csak ezen héten szombaton 
d. u s vasárnap d. e. lehet büntetéskrajezár 
nélkül befizetni, a kik azután jelentkeznek, 
február 2-tól fogják a büntetéskrajezárokat 
fizetni. Kölcsönökre már történtek előjegyzé­
sek, a kik ilyeneket óhajtanak tenni, szerdán 
3—4. s péntek 3—4-ig tehetik. Az előjegyzé­
sek felett a jövő héten tartandó igazgatósági 
ülés fog dönteni.

* Felolvasás. „Egyháziasság és 
b e 1 m i s i óu czim alatt nt. Csiky Lajos ta­
nár ur érdekes felolvasást tartott a hittan­
szaki önképző társulat szombati ülésén. Skó­
tiában és Helvétiában tett tapasztalatait Írja 
le, s vonzó meleg előadásban adta elő, hogy 
mily egyházias és vallásos érzülettel bírnak 
nevezett helyeken még a legelőkelőbbek is, s 
mennyit tesznek a missio érdekében. \ égül 
buzditólag fordult a nagy számmal összegyűlt 
hittanhallgatókhoz, kiknek nevében Révész Kál­
mán elnök mondott meleg szavakban köszöne­
tét a felolvasó tanárnak, a gyűlésnek nagy 
érdeket kölcsönzött azon körülmény, hogy a 
tanárok közül többen megjelentek, nevezetesen 
Balogh Ferencz, Tóth Sámuel, dr. Karsa és 
Bethlendi Endre tanár urak

* Eljegyzés. Kedves emlékű családi 
lékünnepet ült tegnap este Z i c h e r manu 
Herman, a „D. N. Értesítő“ érdemes kiadója 
azon alkalomból, hogy egyetlen leányát, a kel-

lembentés egyéb lelkitulajdonokban egyaránt 
gazdag Blankát eljegyezte Kóhn Lajos 
török szentmiklósi igazgatótanitó. Az ünnepélyt 
családias körű lakoma követte, melyen számos 
felkőszöntő mondatott az ifjú párra és az öröm 
szülőkre, a két ifjú szív frigye váljék kiapad- 
hatlan forrásává az őrömnek és családi bol­
dogságnak.

Temetés. Ma délután 2 órakor temet­
ték el özv. Sipos Istvánná asszonyt, S i p os 
Bálint belmunkatársunk édes anyját csapó ut- 
czai házától a nagytemplomban tartott gyász 
szertartás után a hatvanutezai temetőbe. Az 
elhunyt fölött nt. Kiss Albert ősz. gyű­
lési képviselő mondott gyönyörű szép imát.
Az elhunytnak örök béke lengje körül porait!

* Á „kereskedői-kör“ érdekében tegnap 
d. u. 3 órakor a kereskedelmi s iparkamara 
helyiségében látogatott értekezlet tartatott, a 
melyen az „alapszabálytervezet“ 
némi módosítással elfogadtatott. A további el­
járással az eddigi bizottság bízatott meg, mely 
legközelebb az aláírási iveket fogja kibocsá­
tani Mihelyt 100 tag a tagságra kötelezi ma 
gát, a kör megtartja alakuló közgyűlését. A 
kör alapszabály tervezete igy van kidolgozva, 
hogy a terménykereskedők, kik eddig mint 
„terménycsarnok“ önálló egyesületet képez 
tek, mert á kör I-ső szakosztályát fogják ké­
pezni, ügyeiket egy külön erre rendelt helyi­
ségben d. e. 11—1 Óráig intézik el. A közve­
títők (sensálok) a külön helyiséget a kitűzött 
órákban csak akkor látogathatják, ha erre a 
kör választmányától engedélyt nyernek, de a 
kör tagjai nem Jlehetnek.

Színház Tegnap uj darabot láttunk:
Makróczi „Komámasszony“ ez. népszínművét.
Igen szép dalok vannak benne, a melyeket 
Ö r 1 e y Flóra k. a. és Kiss M. ur nagy 
tetszés mellett énekeltek, azonban bombaszti­
kus nyelvezete, szenzácziós drámákba való 
helyzetei és meséje nem bizonyítanak e darab 
életképessége mellett. Az előadás jó volt.

* Ügyvédi kamaránk közhírré teszi, hogy 
T e 1 e g d i K. László debreczeni ügyvéd, az 
ügyvédek lajstromából saját kérelmére kitö- 
röltetett.

* Posta ügy. A t közönség saját érde­
kében kéretik: leveleit nem a póstaépület 
alatt levő pincze ablakon, hanem a felette 
levő levélgyűjtő szekrény nyílásain bedobni, 
mert e pinezébe dobott levelek vagy elpusz­
tulnak, vagy csak napok múlva találtatnak 
meg; mint a „Ludmány Pál urnák Nádudva­
ron“, és a „Czibere Gábornak Nádudvaron“ 
czimü levelekkel történ1; melyek a mai na­
pon megtaláltatván, rendeltetési helyökre to- 
vábbittattak.

* Az alföldi takarékpénztár választmánya 
fogadja hálás köszönetünket ama tiz forintért, 
melyet szives volt pénztárunk gyarapítására 
ajándékozni. A deb. izr. betegsegélyző és ápoló 
nőegylet Elnöksége.

* A kereskedelmi és iparbank XVII-dik 
közgyűlését tegnap tartotta a részvényesek 
nagy érdeklődése mellett. Sesztina Lajos 
igazg. elnök a gyűlést megnyitva, olvastatott 
az igazgatóság évi jelentése, melyből felemlít- 
iük hogy a váltóleszámítolás jelentékeny emel-; nek igazgatósága 
kedést mutat; a váltótárcza 140 ezer Írttal!h,r'a,''rAt u 
nagyobb a tavalyinál. Pénztárforgalom nyol- 
czadfél millió. Tiszta nyeremény 22033 frt 87 
kr. Ebből osztalék részvényenként 6 frt, mely

tőke 12%-os kamatozásának felel meg. Jó- 
tékonyczélokra 300 frt, nyugdíjalaphoz 480 
frt 49 kr, tartalékalaphoz 1000 írt csatolandó.
Az osztalék mától kezdve márkifi­
zettetik. Az igazgatóságból szabályszerűen 
kilépett Berger Henrik és Steinfeld Antal új­
ból megválasztattak.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon ösme- 
rőseinknek barátainknak, s általában a mélyen 
tisztelt résztvev > közönségnek, valamint a reál­
tanoda tek. tanárikarának a tanuló ifjúság da- 
lártagjainak is, kik felejthetlen Mihály 
fiunk végtisztesség tételénél oly nagy számban 
megjelenni, s résztvétükkel a véletlen halál 
által oly mélyen sebzett szivünk fájdalmát 
megosztani enyhíteni szívesek voltak, fogadják 
égé z családom nevében fájó szivemből jövő 
hálás köszönetemet. Debreczen, február 18.
J ó n a Dániel. .

* Domesztika Az országos egyházi köz­
alapot illető munkálat még mindig ki van téve

ref. egyház jegyzői irodájában.

ha csak fiók Schenk Hugó volna. De ő 
szerényebb s csendesebb vérü s igy nem megy 
tovább a kölcscnöknél, a melyeknek alapja a 
változó — szerelem. A rendőrségnél 
tettek ellene jelentést. De hát mikor neki 
olyan nagy szive van s belefér egy rege­
ment asszony — szerelme ! . . .

* Halálozás. Vinnai és dráveczi Drá- 
veczky Johanna úrnő élete 49 ik évében, hosz- 
szas szenvedés után, folyó évi február hó 
13-án délután % 4 órakor, Budán elhunyt. A 
halott hült teteme ma a budai vízivárosi köz­
temetőbe örök nyugalomra elhelyeztetett. — 
Áldás emlékére.

* A fülét! Tegnap este a színházi épü­
let előtt, az előadás után két huszár szóvi­
tába egy eledelt egy tisztilegénynyel, a mely­
nek következménye lett, hogy ez utóbbinak a 
fülét az egyik huszár kardjával levágta. — A 
tettesek ezután siettek elmenekülni a zivatar 
színhelyétől. Természetes, hogy ezóta meg 
vannak csípve.

* Kinevezés. Főiskolánk egykori jeles 
készültségü növendéke : Lengyel Imre a h.-bö- 
szörményi kir. járásbírósághoz joggyakornok­
nak neveztetett ki.

* Bál. A b.-ujfalui tűzoltók által szomba­
ton rendezett bál egyike volt a legsikerülteb­
beknek, miket e derék egylet fáradhatatlan 
buzgóságu és ügyességü főparancsnoka Kara- 
kas Lajos vezetése alatt rendezve, benne egye­
sit! a város müveit közönségének minden részét. 
A csinosan feldíszített tánezteremben már 8 
órakor megzendültek az első csárdás hangjai

az általános jó kedély és vidámság megma-

Megfejtők 
vet sorsolunk ki.

4 32. 40. 28. 36. Hajdan e kegyetlen nép 
csaknem elnusztitotta 
Magyarországot.

30. 20. 37. 27. 42. 8. Ez sok emberben nincs 
meg.

2. 9. Az eszkimók számfo­
galma csak eddig terjed.

12. 5. 16. Egy évben 52 van.
19. 18. 11. 42. 33. Ilyen pedig 12.

24. 7. 45. 21. A niagara zuhatag e tó­
ból ömlik alá

39. 56. 35. Igen tápláló eledel.
13. 17. 50. 18. Egy férfi név.

43. 44. 37. 55. 34. Az asztalosok nélkü- 
lözhetlen eszköze.

53. 54. Házi állat.
59. 10. 57. Egy tagadó szócska.

48. Egy betű az ah ceböl.
1—59. Egy költemény két első 

sora.
neveit közöljük s köztük érdekes köny-

Szerkesztői posta.

radt egész „kivilágos kiviradtig.“ a táuczos- 
nők igazán díszes sorából hadd álljanak itt a 
következő szépek nevei : Zsiday Mariska és 
Zsuzsika, Kovács Teréz (Debreczenből), Papp 
Gizella és Vilma, Kranzl nővérek, Dienes nő­
vérek (B.-Szentmártonhól), Tóth Vilma stb.

* Megfejtés. Lapunk legutóbbi talányát 
helyesen megfejtve beküldték 1 Bilkei Imre, 
R. B., J. Sz., Kiss Irén, Nyiry Gyula, Kerék­
gyártó István. A jutalmat, a megejtett sor- 
solás utján C s á t h y Ferencz nyerte el.

Hazánk s a külföld
— Az elhunyt László Imréről sok jó adó

mát beszélnek, igy a következőt is. — Volt 
neki egyszer egy kedves lova, a melyet a ko­
csisa mindig ütött-vert. Igen kedves lova lé­
vén, bemegy egyszer az istállóba és épen tet­
ten éri kocsisát, a mint a lovat a vasvilla 
boldogabb végével abrakoltatja. — Persze 
dühbe jött az öreg s rákiált a kocsisára: 
„Mit csinálsz te istentelen ? Hogy mered ezt 
a lovat ütni ?“ „Hát kérem alásan — feleié a 
kocsis megszeppenve — ő kezdte!“ „Hát 
hogy kezdte?“ „Hát megrugott, instálam alá­
san !“ „No hát akkor csak folytasd öcsém, 
ne maradj adósa!“ felelt az öreg kibékítve 
az agyafúrt válasz által. — Hanem az öregen 
maradt a most is divó közmondás, hogy „ö 
kezdte, mint az öreg László 
Imre lova“ — ha valahol dulakodás 
folyik.

— Am. orsz. hirlapirók nyugdijintózetó-
egyhanguiag Neményi Am- 

140 ezer Írttal j brus hírlapírót választotta meg a nyugdijinté- 
* zet titkárának.

Edith k. a.-nak, helyben. — A szellemes 
írónő éles elméje ezúttal is eltalálta az igazat. Az il­
lető ur izraelita lehet, ki, mint a hogy némelyek fel­
veszik a Karczag, Somló, Hajnik stb. helynevet, an- 
nektálta 60 krajezár nélkül a műveltségének megfelelő 
vad Honolulu állam-nevét. Hogy Gili Balázs ur és 
Edith k. a. különben is koholt hymen hirét — 
úgymond — „D. Hp'“ utolsó számában „nem hitte 
volna“, ez sem mutat egyébre, mint hogy Gili Balázs 
azelőtt ,,Gil Blas“ urat e névcsere folytán hitsorsosá- 
nak vélte Edith k. a.-t pedig csak keresztyénnek és 
hogy egy a „kiválasztott“ néphez tartozó ifjú a há­
zassági i.-javaslat után is belemenne „tréfli“ házas­
ságba i — Abban is igaza van kedves munkatársnőnk­
nek, hogy Honolulu ur azzal az élczczel, hogy mi „sem­
mit se veszthetünk“ nem akart becsületet sérteni, ha­
nem jámbor büszkeségében arra czélozott, hogy ő k 
még veszíthetnek valamit :t. i. szubvencziót! 
A felfogás eredetisége nyilatkozik a ,,D. Hp.“ azon 
uj donságában is, a melyben azt mondja, hogy mivel 
nem járt oly helyeken, a melyeken hazárdjáték folyik 
— nem köteles ezek ellen felszólalni. Hiszen akkor p. 
o. ha valahol egy rituális gyilkosság történnék nem 
szólalhatna fel eilene keresztyén hirlapiró — mert bi­
zonyára nem járhatott ilyen helyeken !

—j —s. Személyesen nem beszélhetnénk ?

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI IMRE.

IMRE.

Az még e
héten is megtekinthető. Felhívjuk rá az érdek­
lődők figyelmét. .

Meqtőríént. A vonat megáll. A konduktor el­
kiáltja : „D e b r e c z e n. 25 perez!“ .Enyje beh 
csúf rikácsoló haug!“ morog egy utas a kupéban. 
Csakugyan? Ha nem tetszik az nrnak az en hangom, 

fogadja meg Blaha Lujzát az ur. Azzal tán majd meg 
lesz elégedve az ur!“...................

A magyar éjszak keleti vasút vezér- 
igazgatósága tudatja velünk, hogy vonalain ez 
év május 20-ától a személyszállító vonatok 
menetrendét lényegesen megváltoztatja, az 
utazó közönség érdekében szükségesnek tart 
juk a megváltoztatott menetrendből 
annyit felemlíteni, hogy az utazás 
nálon gyorsabb lesz. Debreczenből indulni 
fognak a vonatok reggel 4 óra 15 perczkor, 
délután 3 óra 39 perczkor.

* Nagyszlvü. Egy fiatal ember, ki oly 
helyen van alkalmazva, hogy a gyöngeszivü 
hölgyvilággal sűrűn és váltakozva érintkezhe- 
tik, igen furfangosan járogat el velük szem­
ben. Nem csak a tapasztalatlan pesztonkákat 
és gyöngédszivü szobacziczusokat, sőt a meg­
állapodott érzelmű szakácsnők szivét is izga­
lomba hozza, kiket különböző biztatásokkal 
csábitgatott magához és műnyelven szólva: 
megpumpolta őket, a mi azt jelenti, 
hogy kölcsönöket kér a pillanatnyi pénz­
zavarok elkerülésére tőlök, a mik gyakran 
ismétlődtek. Változtatja a szive ideáljait, mint

ezúttal 
minden vo-

Törvényszék.
— Lónyay Menyhért gróf rágalmazás! és 

becsületsértési pőre, Fráter Sándor nyíregy­
házi lakos és földbirtokos ellen tegnap dél­
előtt tárgyaltatott a fővárosban. A per tár­
gyát az képezi, hogy Fráter Sándor, a tisza- 
völgyi társulatnak 1881. nov. 27-en tartott 
közgyűlésén a felső szabolcsi szabályozási tár­
sulatról úgy nyilatkozott, hogy az önző ma­
gánérdekek kielégítésére alakult kompánia“, 
és „bámul, hogy ott sikkasztások nem történ­
nek.“ A felső szabolcsi társulat igazgató vá­
lasztmánya megbízta elnökét, Lónyay Mény- 
bért grófot, hogy Fráter Sándor ellen indít­
son rágalmazás! pert. A vizsgálat megejtetett 
és m. é. ápr. 2-áu a tárgyalás meg is tarta­
tott, de eredmény nélkül, mert mindkét fél 
különböző műszaki iratokat kivánt még beter­
jeszteni. Ezek az iratok beadatván, az újabb 
tárgyalás mára tűzetett ki és erre a magán 
panaszos fél részéről ennek képviselője, Kom­
játhy Béla, orsz. képv. jelent meg. A pa- 
naszlott fél, Fráter Sándor, személyesen je­
lent meg, védője dr. Friedmann Bernát 
kíséretében. A biró szombaton d. u. 2 órakor 
hirdette ki az ítéletet, mely vádlott Fráter 
Sándor nyíregyházi lakost a b. t. k. 258. § 
ába ütköző rágalmazás vétségének 
vádja alól felmenti, de a b. t. k. 
261 § ába minősített becsületsértés 
v é t s é g é b e n v é t k e s n e k mondja 
és ehhez képest háromszáz forint 
pénzbírságban (behajthatlanság esetén 
30 napi fogházra) és a vádlófél ügyvédjének 
fizetendő 100 frt perköltségben marasztalja el. 
Az Ítélet a jogerőre emelkedés után az „Egye 
tértés“ czimü politikai lapban, (ahol az in- 
criminált beszéd közzététetett) a vádlott költ­
ségén közzé log tétetni. Komjáthy Béla a rá­
galmazás vádja alól való felmentés miatt, dr 
Friedmann pedig a marasztaló Ítélet ellen 
semmiségi panaszt jelentettek be.

Számrejtvény.
— Közli; J............ sz M...............a —

1. 34. 8. 50. 38. 47. 46. 28. 11. E császár szedette ősz-
sze a római birodalom 
törvényeit.

33. 7. 55. 25. 53. 31. Csehország városa, se­
réről hires.

23. 16. 6. 29. 49. Oroszország legna­
gyobb folyója.

52. 10. 22. 41. Ha bort iszunk, akkor 
jő meg.

Nézzetek és csodáljatok.

Csak 6 napig, csütörtökig látható,
ipy egy óriás “1st!

Winkelmeier Fér. Matighofenból Felső- 
Ausztriában, még csak 20 éves, és 2 méter 
33 ctm. magas 142 klg. súlyú. A legmagasabb 
férfi kényesen elfér a hóna alatt. Teljes, 13 
ctm. magasabb mint a hires khinai óriás. 0 a 
legfiatalabb és legmagasabb óriás, mely eddig 
látható volt.

A m. t. közönség azon része, melynek 
alkalma van a külföldi lapokat olvasni, jól fog 
azon bámulatba ejtő hírekre emlékezni, me­
lyeket ezen óriásról közöltek. Miután az óriás 
egész fellépése és modora valóban tisztessé­
ges és kellemes, azon tiszteletteljes megjegy­
zéssel bátorkodik a m. t. közönséget mennél 
sűrűbb látogatásra felhívni, hogy látása hosszú 
évek során át igen kellemes visszaemlékezést 
fog előidézni.

Mély tisztelettel
a, z Ó r* 1 á s.

gy Látható az étterembe a Fróhner 
szálodábau naponta reggeli 10 órától esteli 9 
óráig.

Belépti dij 20 kr, katonák és gyermekek 
részére 10 kr.

DEBRECZENBEN egyedül a NEW-YORKI
Singer-társulat vezériigynöke

M E1D L I $ G E m G.
által piacz-utcza 2145. sz. rendelhetők.

Más nevii varrógép kereskedőknek, 
helyben, vagy máshol Magyarországon, 
az eredeti Singer varrógépek elárusitás 
végett nem adatnak s mások által a 
Singer név visszaélésével kereskedésbe 
hozott gépek csak utánzót! német vagy 
bécsi gyártmányok.
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Már márczius 1-én
LEGKÖZELEBBI HÚZÁSA

A MAGYAR

VÖRÖSKERESZT
SORS J EG VERMEK.

Legolcsóbb sorsjegy. Évenkinti 3 húzás.
Legközelebbi húzások:

1884. márczius I én. flflO forint 5
1884. julius l én. ö?ö»otllLi mindenkor ä
1884. november I én. wyIw ** főnyereménynyel. q

Legkisebb nyeremény 6 ívt, enaelKecLiK lO írtig. & 
Minden a legkisebb nyereménynye! húzott sorsjegy, a hozzá kapcso t nyereményszelvény X 
al pján, tovább játszik minden következendő nyereményhuzásokban. Minden nagyobb nye- - 
reménynyel húzott sorsjegy a törlesztési sorsolásban is mindaddig tovább játszik, mig 
nem 6—10 frtnyi összeggel törlesztve lesz.

Eredeti sorsjegyek a napi árfolyamon <íele°'*r? Ím"“"1”'
kaphatók a

Pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzletében.
age- BUDAPEST, Dorottya-utcza l. sz.
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Hirdetmény!
Van szerencsém a nagyérdemű helybeli és vidéki bőrfogyasztó 

közönség becses tudomására juttatni, hogy az itt helyben lévő

Uni^ar* Lm jós és társa
czég alatti bőr-üzletet saját számlámra átvettem és azt

©r-űiaBerger $gstá@g
törvényszékileg bejegyzett czég alatt tovább folytatandom. Tapasz- 

! talataim e téren és megfelelő tőke reménylenem engedik, hogy az 
elődeim irányában tanúsított bizalmukkal engem is megtisztelnek, 

főleg miután alapelvül fogadtam

jí) árukat mérsékelt árban
pontos kiszolgálat mellett forgalomba bocsátani.

Bátor vagyok egyszersmint szives tudomásukra hozni, mikép 
elhatároztam az előbbi czégtől átvett áruczikkeket 10°/o százalékkal

&ZST SJ ári áron alul
végkiárusitani és üzletemet egész hjonnan a helyi piacznak és vi­
déknek megfelelőleg berendezni.

Ezekután a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánl­
va magam Mély tisztelettel

Grünberger Ignácz,
bőrkereskedő, czegléd-utcza Kardos ház.

te

Gyötrő köhögés,
tüdő- és gyomor-betegségek meggyógyítva
a HOFF JÁNOS féle malátakivonat-egészségi söre által. Bécs. Graben

Bräunerstrasse 8.

Nyilvános köszönet
betegtől, kiről már barátai egészen lemondtak, meggyógyittatva 

a Ilon János féie maiátakivonat egészségiaór és a Hoff János-féle maláta mell- 
czukorkak által. A torok-, mell-, gyomor- és tüdő-bajok ezen valódi kincsben 

rejlő becses tulajdonok által teljesen eltávolíttatnak.

Tekintetes ur ! Ccrabia, febr. 22.
Miután már az 1876-ik évtől igen beteges voltam s daczára a leggondosabb 

ápolás s számtalan gyógyszer használatának állapotom mind rosszabbra fordult 
vuina, oly annyira, miszerint barátaim már csak mint halottat tekintettek, az 
egyik hírlap hirdetményi rovatában megpillantottam az ön felülmulhatlan maláta- 
kivonat egészségi sörét a maláta mell czukorkákkal együtt. Azonnal mindjárt 
két egymásutáni szállítmányt rendeltem meg ön malátakivonat söréből, mind- 
egyiket 58 palaczkjával a hozzávaló maláta-ezukorkákkal együtt, a hatás meg­
lepő volt. Már a legelső szállítmány elfogyasztása után teljesen helyre voltam ál­
lítva, a második már tökéletesen meggyógyított. Azonban a túlságos erőfeszítések, s 
a gyakori meghűlések következtében újólag ismét az előbbeni állapotba jutottam s 
ennélfogva kérek az idecsatolt 10 írtért posta fordultával malátasört és czukor- 
kát, testvórbátyám Stark Ferenczet is megbíztam Bécsben, számomra a legelső 
hajóval még 50 palaczk sörnek Jmegküldésével.

Legmélyebb köszönetem mellett maradtam mély tisztelettel
Stark Antal

Gőzmalom tulajdonos, Corabián, Románia.

Ma^as elismei:*őir*atok.
„Ezen kittlnö italt mindenkor a legnagyobb sikerrel használom. 

Kopenhága, Leuning. igazságügyin.

Császárok, királyok és herczegek magas elismeröiratai a Hoff 
János-féle malátagyártmányokért.

I. Vilmos német császár: „az ön pompás malátakivonata, „Ferencz József osztrák császár- örömmel tün­
tetem önt ki.- A szász király: királyné anyjának igen jót tesz. A dán király: „gyógyhatást tapasztaltam- A 
meklenbnrg-sver nagyherczeg, „elismerésemet." r

usakia valódi Hoff János-féle, a cs. kir. kereskedelmi törvényszék által Ausztriában és Magyarországban eljegye­
zett feltaláló arczképe) ellátott maláta-gyártmányokat kell kérni, mások nem valódi készítményei­
ből hiányzanak a függöanyagokdee a Hoff János-féle maláta-gyártmányok valódi készítés módja, ennek következté-

Csakia

böl hiányzanak a fiiggöanyagokdés a Hoff János-féle maláta-gyártmányok vaioai Készítés módja, ennek következté­
ben — az orvosok nyilatkozata szerint — az egészségre nagyon ártalmas hatást gyakorolhattak. (A valódi Hoff 

János-féle mell-malátaczukorkák kék napirba vannak.'

Arak : Malátakivonat egészségi sör 13 pal. 7 írt 26 kr. 28 pal. 15 fit 60 
kr. 58 pal. 30.—f r. kilo maláta csokoládé I. 2 fre 40 kr. >/ kilo 1 frt 30 
kr., II. «/a kilo 1 frt 60 kr., ki o 90 kr. III. % kilo 1 frt. */4 kilo 60 kr. Ma 
láta ezukorkák 1 tacskó 60 kr. 30 és 15 kr. Malátakivonat 1 üvegcse 1 frt 12 
ki ebb 70 kr. — Gyermek tápmaláta liszt 1 frt Egy maláta fürdő 80 és 50 kr 
2 frton a'yl semmi sem szál it tátik. Az első valódi Hoff János féle mellczukorkák 
kék papírban vannak. Vevőm 1 csakis ilyenek kérendők.

Raktárak Debreczenben. Csatiak József, Rickl J. Z. Geréby Ftllöp, továbbá Nyíregyháza 
Koráim Imre gyógysz. Nagy-Várad : Jankv Antal. Nagy-Károly : üjházy István. Kaufmann Jakati 
V-Bánya: Ifj. Orosz István. Szatmári Jakó Mihály. Ziiah: özv. Weisz Sámuelné. IJajdu-Böször- 
meny : Lengyel László, valamint minden rendszeres gyógytárb&n.

1536 szám.
W.

litési árlejtési hirdetés.
A debreczeni magyar királyi dohánybeváltó hivatalnál folyó évi julius hó 

végéig egy uj dohányraktár építendő.
A költségvetésileg megállapított összegek következők:

Kőműves és kézi napszám munkáért
Kőfaragó munkáért 
Ács „
Asztalos „
Lakatos és kovácsolt vasnemüekért 
Öntött vasoszlopokért 
Bádogos munkáért 
Üveges „
Mázoló „
Függelék

7.195 írt 99 kr 
1.379 „ 04 „ 
7.664 „ 79 „ 

275 „ 20 „ 
868 „ 57 „ 

2717 „ 83 „ 
226 „ 80 „ 
168 „ 87 „ 
124 „ 30 „ 
182 „ 98 „

összesen: 20.804 frt 37 kr.
Az építés biztosifása czéljából a debreczeni magyar kir. dohánybeváltó fel- 

ügyelőségnél folyó évi márczius hó 12 én versenytárgyalás fog tartatni, mely­
hez az előirt kellékekkel ellátott írásbeli zárt ajánlatok az említett nap déli 12 
órájáig a nevezett magyar kir. dohánybeváltó felügyelőségnél elfogadtatnak.

Az ajánlati és szerződési feltételek, valamint az épitési leírás, árelemezés, 
terv és költségvetés a megállapított hivatalos órákban az említett magyar kir. 
dohánybeváltó felügyelőségnél betekinthetők.

Budapest. 1884. évi február hó 12 én.
A magyar-királyi dohány jövedéki központi igazgatóságtól.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

mm

A DEBRECZENI TAKARÉKPÉNZTÁR
1884. márczius hó 9-én d. e. 10 órakor

Debreczenben, a városháza kistanácstermében.
1« ni

TARTi
melynek tárgyai lesznek:

1. Az igazgatóság évi üzleti jelentése az általa a fel­
ügyelő bizottság jelentésével együtt beterjesztett 1883. évi 
zárszámadások megbirálása.

2. A nyeremény mikénti felosztásának megállapítása.
A mérleg és nyereség felosztási javaslat, a jelentések­

kel együtt, 1884. márczius 1 napjától fogva, a pénztár helyi­
ségében, az üzleti órák alatt, bárki által megtekinthető.

Az igazgatóság.

„Tisza“ biztositó társaság felszámolásban.
Minthogy a „Tisza*- biztosító társaság felszámolásban 

alapszabályai 18 §-ának értelmében f. 1884. február 17-dik 
napjára kitűzött rendkívüli közgyűlése határozatképes nem 
lett s az alapszabályok 17. §-a szerint elnapoltatott ezen 
elhalasztott

rendkívüli közgyűlés
f. 1884- márczius hó 3-án d, e. 10 órakor

Debreczen, a városháza nagytermében

fog megtartani, melyre a t. ez. részvényesek az alapsza­
bályok 18, 19, 20 és 21-ik §§-ainak értelmében és a 17, §. 
azon rendelkezésre való figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy 
e második közgyűlés — tekintet nélkül a megjelent részvé­
nyesek s az általok bírt vagy képviselt részvények számára 

tanácskozni és határozni jogosítva leend.
Tnrg’y :

A felszámoló bizottságnak adandó meghatalmazás a 
társaság ingatlanainak szabad kézbőli eladhatása iránt. 

Debreczen 1884. évi február 17.
A felszámoló-bizottság.

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

10 frt —kr, 
5 „ — .
1 „ 50 .

1884. XVI.

KlóBsetéei arak:
Helyben ét pót tán küldve

Ste: :
Negyed ívre

fCyyrt szám 6 kr.

Alapeiellemi réeséttlletB min­
den Köslemdny főpiac*, Vre- 
hás földszint, a sierkeeetőeégbe 

bérmentve küldendő.

Eltifixethetni helyben 
TELEÖDI K.. LAJOS ée lf) 
08ATHY KAROLY könyv 
kereskedésében éa a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában • a postahivatalok 

utján.

„Uj párta]
(r. e.) >Uj pártalj 

a jelszó mindenfele, a 
lat az ellenzék és imé| 
kormány félhivatalosai

Nekünk, függetlenl 
ingünk s gallérunk ef 
mert mi tisztában vagy 
vánunk minden téren öi 
gyarországot; a ki ej 
nélkülünk futhat a faj 
pedig kevesebbet, az ej 
dig is. Pedig tény, h| 
pártok csak is abbanj 
különbözhetnek egymás] 
zelednek vagy távoznál! 
maradandó alapeszmétől!

A kormánynak — 
ezt ez uj pártalakulástI 
mellét verve és ham! 
uralkodásának hamvazó-1 
se-ki, se-be helyzetbenj 
bonyoluló kérdéssel szel

Horvátországgal j 
hozzá lát a horvát-ká 
oldásához, akkor baj \i 
dig hagyja a mostani 
állapotot, megharagszik

A zsidó-kérdéssel 
enged a főrendiházban 
nak, akkor egyszerre 
zsidó pénzhatalmasságokj 
miután — ezen a kél 
arra felé indult, a honi 
lyes zúgása érinté téti 
most a választási hadjál 
magára a róm. kath. hl 
rendüeket. Miután oly tj 
a papi vagyon felé i 
karjait, ezen ellenfelei 
hetlenek — mind hálálj 
kel Timoleon : a prote] 
nek rajta, mert az ő 
nagy darabot szelt le 
gény protestáns minisztj

Ä mágnások és pa 
most az az ipartörvényja 
dig a törvény revíziója 
sok szavazatainak med 
heves megtámadtatásol| 
heves ellenmozgalmat 
talán még aggasztóbb, J 
főrendekkel úgy a hogy 
jutott Tisza Kálmán, del 
lerne, csakugyan elmoq 
tővel, hogy >flectere 
acheronta movebo !< Ml 
vágóknak is fájhat az 
bormérőknek a dupla 
nek a fogyasztási-adó 
a közös vámterület . .

Ezek a n a g y o 
dúló érdekek. De vann|

Vegyük p. o. a 
intézkedéseket, a melyl 
izgatnak az ügyvédi a 
országszerte. Ha eltöröli 
megharagszanak a közi 
Töltetnek el, elveszti a] 
ellenzéki hajlamokat tj 
által valóban méltatlai 
lözött ügyvédeket.

Hát a törvényszél 
vagy a járásbíróságokra I 
Meg a kis tisztviselők. í 
sen a kormány nyal szavaz 
leges magatartásra, ha ha 
látják biztonságuknak.

Ilyen kritikus hell 
juk, ha Tisza Kálmánj 
Bécsbe, ott tanácskozil 
karendjéről, vagy — bel 
mikor lesz az ő érdekel 
sabb a parlament ülj 
és az uj választások élj 
értjük, hogy a roszat 
hitel vesztetté igyekeznél 
nevezvén azt kormányza 
radalmárnak; értjük azt


